



# 培养知礼笃行学生 奋进新征程

## 青岛市北实验初中建设高水准教师团队 家校同心全方位育人

“新起点,新作为,让我们继续怀揣远大志向,脚踏实地奋进拼搏,担起为党育人,为国育才的神圣使命,办好让人民满意的教育!”教师节来临之际,青岛市北实验初中校长丁台会与老师们分享“厚德”与“博雅”的目标与要求。在新的学年,市北实验初中全体师生定会秉持着“明理好学、守正出奇”的校训,满怀雄心壮志,奋进新征程。

### 教研凝心聚力 以高水准教师团队为根本

高质量的教育,需要高素质的教师团队。在“双减”政策背景下,如何进一步提升教师的专业水平,推进优质学科建设,充分发挥优秀老师的引领作用?今年8月26日下午,青岛市北实验初中召开了主题为“凝心谋发展,聚力开新篇”的教学分享会。钟宪涛、王蕾老师为老师们进行了教学研究经验分享。钟宪涛老师为老师们介绍了教师发展的不同阶段心理状态,王蕾老师分享了整本书阅读课题研究的经验与感受,从发现问题到确定课题,从团队研究到申报书撰写等方面给予老师们指导。

随后,小学部和中学部的优秀教师分享了班主任工作的经验与心得。孙艳老师和朱丽云老师在分享中提到,班主任离不开书籍的滋养,要通过不断地阅读、学习和实践来提升自己。方君达老



班主任与家长亲切座谈,家校合力共育成长。

师分享了班规制定和班级管理的方法,张甜甜老师讲述了自己的亲身经历……在兢兢业业执笔讲台的老师们心中,“教育的关键就在于心中有爱,从心入手,才会有不期而遇的温暖。”对学生的爱,可以像朱晴老师一样,给予学生充分的信任、尊重和安全感,去倾听,去赞赏;也可以像王惠新老师一样,和学生一起,共同奔赴一场温暖的旅行,允许“种子”充满无限可能,静待花开。在市北实验初中,每一次教研集备、每一次教学分享会,都让老师们学有所得,在教学一线锻造出有理想信念、有扎实学识、有仁爱之心的充满凝聚力的高素质专业化教师队伍。

### 育人育心伴成长 以知礼笃行文化为内核

国学滋养心灵,科学引领成长,活动助推发展,秉承着这样的办学特色,市北实验初中校长丁台会在总结上学年学校取得的可喜成绩后,提出下学期学校教学工作将继续以提高教学质量为中心,进一步完善学校管理机制,紧抓教学常规管理。面对新征程,丁台会校长向全体同学提出了三点希望:以文化铸魂,做知礼守礼之人;用书香浸润,做善思笃行之人;与时代共振,做志存高远之人。

市北实验初中学子们从传统文化中汲取营养,在新时代中赋予新的文化内涵,并徜徉于书海学会独立思考,将礼内化于心,外化于行,做知礼守礼之人。

### 家校同心筑梦 以全程全方位育人为目标

为了办好人民满意的教育,加强家校密切沟通,新学期伊始,市北实验初中开展“感恩遇见·共话成长”主题家长开放日活动。山东省家庭教育宣讲团专家、市北实验初中副校长滕全琳带来精彩讲座,与家长们探讨如何努力做最好的家长,如何通过家校合力助力孩子成长等备受关注的课题。家长们走进教室,与孩子们一起听课,“沉浸式”体验教学情景,了解老师的教学和孩子的学习情况。老师们用扎实的基本功以及生动的教学方法为家长展示了精彩纷呈的课堂,让家长们也能体验到孩子们充实有趣的日常学习生活。

座谈会上,班主任们细致讲解各自的带班理念与工作情况,家长们用心聆听、专心记录,及时问询,家校齐心协力,促进全面、深入地沟通,共同培植孩子成长的沃土。为使家长们了解孩子在校饮食的营养搭配、食物口感、用餐卫生等问题,学校邀请家长品尝午餐,并认真听取了家长们的评价与建议。开放日结束后,家长们积极建言献策,为学校教育满意度的提升贡献力量。观海新闻/青岛早报记者 杨健 图片由学校提供

# 同盟前行提品质 同心聚力促发展

## 胶州市云溪中心幼儿园注重提高保教队伍整体素质 促进辖区学前教育均衡发展

“志同者联,道合者盟”。胶州市云溪辖区学前教育在市教育体育局等部门正确指导下,积极落实《关于推进全市幼儿园联盟办园全覆盖通知》要求,组建学前教育联盟,充分发挥优质学前教育资源,同心聚力,携手前行。推动和促进了辖区学前教育均衡品质提升和公平发展。

### 一、管理共融 提升干部队伍管理水平

一所好的幼儿园必须有一个好园长和一个健康向上的管理团队。通过一系列中层干部培训,达到管理的交流与融合,提升干部队伍管理水平。

(一)园长垂范,加强自我管理。优质园与薄弱园签订联盟办园协议书,带领薄弱园园长共同分析存在和需要解决的问题,精心研制联盟发展菜单。优质园通过“定时、定点、定位,定人”指导策略,开展共建共享活动;通过对岗互学、对口指导等方式,优化各环节的过程管理。园长每月交流学习,提升自我。

(二)卫生保健员培训,保证幼儿身心健康。

优质带薄弱,组织辖区幼儿园保健员进行培训,从卫生保健知识考试到现场实操演练,从卫生保健资料、幼儿膳食及如何让家长理解并支持等方面答疑解惑、逐一进行指导。

(三)培训安全管理员,筑牢安全防线

以查代训,联盟园安全工作领导小组定期对幼儿园进行检查,发现问题及



胶州市云溪中心幼儿园注重师幼健康快乐成长。

时探讨交流解决办法并做好记录;观摩并共同指导消防、防踩踏等各类突发安全事件的应急疏散演练;集中进行安全培训,不断提高其安全管理能力。

### 二、师资共育 提高保教队伍整体素质

(一)抓师德,塑形象

引领协同薄弱园开展师德建设活动,签订《师德师风建设责任书》,带领教师认真学习《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》等;展开“师德师风大讨论”活动,开展以“我的教育故事”为主题的演讲活动;通过教师观察、记录身边的教育小故事,讴歌爱岗敬业、无私奉献的师德师风。

(二)落实食品安全,把好“入口关”

组织食堂从业人员开展食堂专题培训,重点把握晨检、原材料的索票索证、食品留样管理、餐具清洗消毒等重要环节;指导查看食堂按照“清、消、清”的规范流程进行彻底地清洁,切实提高食堂从业人员的安全意识及防控能力。

### 三、教研共行 师幼健康快乐成长

引领教研组制定联盟园教师专业发展规划,组织教师学习《青岛市幼儿园保育教育工作指导意见》等,提高了联盟园教师的专业理论技能水平。通过问卷调查等方式,了解教师的专业需求,组织开展五大领域教学法等专题培训;开展“携手促发展,联盟创品牌”系列联盟园活

动,走进来,留下来,通过区域活动、生活活动、半日开放、送课送教、档案观摩等形式,有效促进了联盟园之间相互学习和交流,各联盟园教师的专业水平明显提升。

### 四、督查共进 联盟均衡高质量发展

一分布置九分落实,两组齐头并进抓落实。

#### (一)联盟组指导 提升工作执行力

新学期开园第一天,督查小组就走访查看联盟薄弱园的开学情况,迎接分类定级及年检准备情况,与园长们进行深入交流,同时对幼儿园提出了建设性意见。要求幼儿园一定要以“严之又严、细之又细、实之又实、万无一失”的高标准、严要求,做好幼儿园管理工作,提升工作执行力。凝聚教育合力,携手提高教育教学质量。

#### (二)发挥督学队伍作用,加强规范办园指导

督学队伍对薄弱幼儿园文化建设、园务管理、安全工作、教学活动、教师队伍建设等各方面进行全方位的督查指导。扎实提升群众满意度。一系列活动使薄弱园“办园条件同改善、园务管理同规范、队伍建设同赋能、保教质量同提升”。幼儿园参加山东省一类幼儿园认定全部通过,5所幼儿园加入民转公保教质量大幅提升。汇众之智,聚众之力。云溪辖区将继续在上级各部门的关心和支持下,进一步规范现有幼儿园联盟合作模式,积极探索创新,确保联盟办园规范、持续、健康、高质量发展,擦亮我市“童蒙养正”学前教育特色品牌。观海新闻/青岛早报记者 牟成梓

通讯员 刘德森 摄影报道